

IL

vétellel:

4	—
2	80
2	20
3	60
3	75
3	50
2	30
3	50
4	50
3	—
1	50
—	90
4	20
6	—
5	50
4	50

elkül
ve

ros Főispánjától.

mény.

nove mber havi ren-

gognak választás ut-

edő idő tartamra,

száz (1200) frt: ja-

rt javadalmazással.

(800) frt javadalma-

rt javadalmazással.

(600) frt javadalma-

(540) frt javadalma-

hivatnak, hogy kel-

at a kijelölt bizottság

2 óráig annyiival in-

érvények figyelembe

genfeld József.

főispán.

és dörzsreszelő

blakot szállítja:

argaretha naxos dörzs-

V. Pilgramtca, 22.

Előzetesi árak:
 Helyben és postán külföldre.
 Egy évre 10 frt-kr.
 Fél évre 5 „
 Negyed évre 2 „50.
 Egyes szám 5 kr.

A lap szellemi részét illető minden közlemény: Nagy-batvan-
 utca 1564. szám. Dacorczy
 ház a szerkesztőség birtokában
 tartandó.

Előzetesnél helyben
 TIBLIGDI K. LAJOS és IJ.
 OSÁTHY KÁROLY könyv-
 kereskedésben és a kiadóhiv-
 talban KUTASI IMRE könyv-
 nyomdájában az postabiztosok
 útján.

DEBRECZEN

POLITIKAI, TARSADALMI és KOZGAZDASZATI HIRLAP.

A debreczeni és vidéki „függetlenségi párt“ közlönye.

Megjelen naponként, péntek és vasárnap kivétellel.



Hirdetési díj
 Négy hasábol postán sorát 5 kr.
 Nagyb. terjedelmű a jobbnak
 hirdetésnek a kiadó
 olosabb árértékűnek fogl.
 Helyesdj minden közlemény.
 Ismét 80 kr.

„Nyitár“ben megjelenő közle-
 mény minden pént. sora 20 kr.

Hirdetéseket felvételre a kiadó
 hivatalban, KUTASI I. könyv-
 nyomdájában, valamint SZÜZER-
 MAN H. közv. iróházában is.

Név nélkül vagy névtelenül
 beküldött kéziratok nem vétel-
 nek figyelembe.

Kéziratok visszaküldésének
 adatnak.

Európa és Bulgária

(r. e.) Nagyon jól tudjuk azt, hogy a nagy politikában nem érvényesíthetők az ember erkölcsi és ideális törekvései és azon események, a melyek a világfolyásat több, vagy kevesebb időre megdöccentik és új irányban mozdítják tovább, sokkal nagyobb tömegben lépnek fel, mintsem hogy a szív törvényei alá rendeltetnek. Az igazat megvallva, erkölcsi szabályokat csak az egyszerű, a külön vett emberek követnek, ideálok csak is ezek bírnak, mert azok, akik millió és millió ember összességének sorsát vezetik, ugyan kinevetik az erkölcs-tan vagy a nagy költők művei által felállított törvényeket. Híjába várta a világ a Napoleonidáktól egész világrészek szabadságának megteremtését, rabbá lett, de szabadságra méltó népek, nemzetek felszabadítását; a szabadság által fellelmet nagyokból is csak zsarnokok lettek, rosszakbakká, zsarnokabbakká „Isten kegyelméből“ (vagy — mond inkább — haragjából) született királyoknál. Híjába is kíséri résztvevő sőt néha rajongó figyelemmel egy nép más népek küzdelmeit s oly nagy alakok tragikus végét, a kiknek nevéhez jó ügy és nagy eszmék fűződnek. Híjába, mert a világ mégis csak a királyok és diplomaták hurján fog pendülni s a nép az általában inkább jó, mint rossz tömeg, elégedjék meg azzal, hogy a királyi érdekeket és diplomatiáit a r m á n y o k a t támogathatja vér- és pénz-áldozatokkal. És ha néha — kétségtelenül — megtörténik, hogy jóval később mégis csak az eszményi meli megdiadalmát, nos — ez ugyan nagy vigasztalás! Megériük, ha mi nem, úgy az unokáink. Nagy vigasztalás azon nemzedékekre nézve, a melyek a diadalra hozott eszmét (bár néha már koptottan és új eszmék által tulszárnyalva) megériük.

A XIX. század bizony csak oly éretlen e tekintetben, mint akár a középkor Európa művelt nyugata csak oly együgyű, mint akár Zanzibar és Kamerun. Nincs oly világtörténelmi árvasszék, a mely e kiskorú népeket és időszakot nagykorúsíthatná és a kinek kedve támadna

(szoltárt) zengedezni korunk és világrészünk dicseretére, ihlettségének perczében ugyan tartson távol mindenféle hirtelenséget, mert feléledt szívének polihymnikus zöngésébe azonnal hamisan vegyül belé a... Kaulbars sokat emlegetett neve.

Ugyan, kinek ügynöke inkább ez a muszka generális: a muszka csárnak, ki (ugy látszik néha) oiy örült dühvel csüng a szegény zaklatott Bulgária ex-fejedelmének alakján, hogy e tekintetben szinte maniakussá válik, vagy pedig ügynöke Kaulbars általában az emberi gyávaságnak, a mely félti és megsirítja a guzba kötött eszményt, de megmentésére — oh! erre ugyan nem mozdítja még a kisujját sem!

Sok ízben mondtuk már, hogy mi az I. Sándor jellemét, politikai történetét tehát magát és viselt dolgait nem értjük. De Európa azt véli, hogy a bátor ember egyszersmind hős is, hogy az ő — nem egészen méltóságát — bukásában nagy szabásu tragikum rejlik és hogy ezen, Oroszország és a czár iránt, hogy az e részben képzeltetés legnagyobb fokot említsük: csaknem Tisza Kálmáni szolgáltsággal és meghunyászkodással viseltető ifju ex-fejedelm, veszedelmessé válhatott volna az orosz törekvésekre nézve. E felfogásnak engedvén, még inkább kitűnik Európa erkölcselensége és gyáva szükkeblésége, a midőn ily csuful hagyja bukni a hőst, a szerencsétlent és éppen az Oroszország által leginkább sakkban tartott hatalmak: Ausztria-Magyarország, Németország és Anglia, vagy támogatják Oroszországot a maga bosszu-politikájában, vagy legfeljebb erkölcsi támogatói biztatgatják az ő nagy ellenségük — ellenségét!

A bolgár nép azonban, bármily kicsi legyen is, nagyobb és nemesebb mind e nagy birodalmaknál. Nyílt homlokuk támadja meg óriás hatalmu ellenségét, és érezi, hogy a battenbergivel szemben mintegy kötelezve van; éri, hogy e kötelezettségének megfelelni nemes magasztos eszme, bár az egész ország lángba borult és legjobbjainak vére borítsa el téreit.

Híjába erőszakoskodik, veszteget, izgat és fenyeget Kaulbars; a muszka gaz-

ságot Bulgáriában nem támogatja senki, csak a megveit gazemberek és a fejedelmek választó sobranje ugy van összeállítva, hogy Bulgáriában még szóban sincsen több jelölt, mint ő a regeszertü hőstettek és regeszertü balsors sorsosa, Battenbergi Sándor, az ex-fejedelm. Oroszország mely nem akar rögtön szintválni, mint occupáló hatalom és a mely óriás létere így megcsufultván egy törpe által, kudarcában pártolna bárkit e világban. Aranyhidnak tekintend, ha kilátás lenne arra, hogy a sobranje fejedelmé választja akár az oidebungru herceget, a dánwaldemárt; akár a montegrói fejedelmet, akár a román királyt. Már azt se bánna, hogy egy hosszú életének ott ugysem ígérkező form: a köztársaságé oszlatná el a zavart, legalább rövid napokra. Mindegy — Bulgária ragaszkodik I. Sándorhoz és megfogja választani, ha csak nem borítják el addig a muszka hadsereg foglalt hadai.

A muszka bérenczek pedig ezalatt Szófiában még a külföldi hatalmak képviselőit is bántalmazzák, a diplomaták pedig utaznak, találkoznak, dugdosnak a fejüket egytűvé és nem sűtnék ki semmi okos dolgot. Legfőbb konstatació, hogy nemes czélok és ideális hevülések vezethetnek ugyan egy-egy kis országoctkát, de az ország kolosszus arra való, hogy azokat elfojtsa, ha kell úgy, hogy az országoctka és népecske is megsemmisüljön!

— Országgyűlés. A képviselőház ülése október 14-én. A Janszki-ügy tárgyalása a képviselőház tegnapi ülésében befejeztetett csak a zárószó irántalnak beszédei maradtak mára! Miután a quotaküldettség vonatkozó határozati javaslat észrevétel nélkül elfogadtatott, Veszter Inre szólalt fel, ki az ellenzék élénk helyeslése által kísért beszédében fejtekte ki álláspontját. Addig, míg a magyar eszmék és a magyar jelleg a közös hadsereg tisztikarában képviselve nem lesznek, a Janszki-féle esethez hasonló tünetek mindig jelentkezni fognak. Ezen szempontból teljesen jogosultnak tartja az Apponyi gróf által beadott határozati javaslatot, melyet szavazatával támogat. V. d. n. a. Janszki-affaireből méltán támadt aggodalmak mai taglalását idejét mult doigznak tartja, mert ez aggodalmakat elenyésztette a legfelsőbb kir. kézirat, mely a nemzetet egy nagy lidércnyomástól szabadította meg. A kérvényi bizottság hatá-

rozati javaslatát pártolja. S z e m e c z Emil a függetlenségi párt által előterjesztett határozati javaslatot támogatja, bár részben eltérő indokokból. H e r m a n Ottó közös hadsereg szellemét világotta meg s utalt az 1866-iki eseményekre, midőn a magyar katonák, kik nem tudtak lelkesedni az einheitlich Oesterreichért, tömegesen letettek a fegyvert. P a p Károly csodaszernek nem tekintheti a kir. kéziratot, mert az csak szavakban szolgáltat a nemzetnek igazságot, tényleg pedig azon katonai köröknek ad igazságot, melyek a magyar nemzet érzelmeit sértegetik. A függetlenségi párt javaslatát pártolja.

A vita berekesztése után F e j é r v á r y Géza b. honvédelmi miniszter szólalt fel s az ellenzék két árgyalata által benyújtott határozati javaslatokkal foglalkozott. Apponyi Albert gr. határozati javaslatával szemben az volt legfőbb érve, hogy az abban foglalt kívánalmakat részben törvényhozás uton nem is lehet teljesíteni, mert azok egyéb módon érvényesítendők, részben szűkegtelen teljesítésük. Így kijelenté, hogy több katonai iskola-felállítás Magyarországon nem szükséges, sőt ez hátrány volna, mert ez a hadapródok szűkegtelének kinevezetése hátráltatná. A szűkegtel által felhozott érvekkel és a közös hadsereg elleni támadásokkal szemben utal ezen eljárás káros következményeire és összeegyeztethetlenségére talála azt, hogy a függetlenségi párt köllgyi hatályos akcióit sürget és e mellett ezen akció legelső faktort, a hadsereg tekintélyét gyengíti. A külön magyar hadsereg felállítását, s ezzel a hadseregnek kisebb hadseregekre felosztását károsnak jelenté ki. Ezután személyes kérdésben több felszólalás történt, mire a zárbeszéd megírtatása mai ülésre halasztatott. Az ülés végén H e r m a n Ottó terjesztett elő interpellációt Szegeden a kolera elleni intézkedések tárgyában, melyre T i s z a Kálmán rögtön felelt, kijelentvén, hogy e részben a kellő intézkedések megtörténtek.

A Szegedben a kolera elleni intézkedések tárgyában, melyre T i s z a Kálmán rögtön felelt, kijelentvén, hogy e részben a kellő intézkedések megtörténtek.

— A Komjthy-párbaj utójátéka. A Komjthy Béla országgyűlési képviselő és Christen hadnagy párbajgyűlések folytatását képezi az, melynek jelen állásra a következő nyilatkozatok vetnek világot. N y i l a t k o z a t. Alulírottak Herbert János ur főkereső folytán tegnap délután felkerestük lakásaink Krivotics János 52. gyalogezredbeli főhadnagy és Szpuzi Mór 52. gyalogezredbeli hadnagy urakat és hon-

A „DEBRECZEN“ TARCZÁJA.

A kis postás leány.

Szokás mondani, daiban énekelni, hogy a leány rokonságban van a virággal.
 Akkor a kis Annácska az erdei nefejeits a testvérkéje.

Posványban született ő is. S szüzi, tisztá, mint kis testvére, a nefejeits.

Az ördögbe is, csak megengedhet az író magának ilyen hasonlatot, mikor a bájos kis leányt meglátja.

Ha megerkez a völgybe, ő a legelső, a ki feltűnik. Azután végre észre csak, hogy van itt fenyeves, sárga rózsakert és kőüfele énekes madár.

Oh, ne kutassátok, ki az anyja, ki az apja a kis szöke Annácska? Akkor mindjárt sir. Erzekeny, mint a korai virág. S ha felel, legfeljebb így felel:

— Jó ur én nem ismerem!
 Aztán, a ki így megrikatja, arra nem nevet többé. Azért az egy-két könyvecpéért nem tud megbocsátani. — Annypira fájnak azok neki.

Anna csak azt szereti, aki játszik vele. Foltos a ruhája s szeret kacagni, mulatni. Fehér fogainak mutogatását egészen a művészetig vitte. Ugy nyílik szét a szaja ilyenkor, mint a felső rózsaszirmok. A kezét ha kéred, odaadja s csak nevettesd meg: ugy szökdecsel, mint egy kis mokus, teleömlik a szeme könynyel visszafel s a hogy hajlong előtted kacagva, lehuul sárgás haja a homlokára, neki szilajodva fordul egyet, meglebben a terdein a kis foltos mousselin-ruha, mit egy gazdag kisasszonytól kapott ajándékba, látod a kis kővér lábakon a kivágot cipőt, a piros harisnyát, amit szintén egy gazdag kisasszonytól kapott

s csak nevettesd meg, odaadja a másik kezét is, megszedül, ahogy forog és odabukik a terdeidre, engedi átfogni a derekát, engedi megcsokolni homlokát...

Hanem aztán többet ne! Mert akkor sir és nem nevet reád többé. S ha megrikatod, nem tud többé megbocsátani.

Még a füled körül játszik a kacagása hangja, mint a mokus a fán, már könnyeken ereszkedik le hosszú szempillája.

Akkor tudod meg, milyen különös teremtés ő.

A kis postásleány.
 Ha megszólal a hegyen a postáslegény trombitája s hallatszák a kavicsos uton a szerker ropogása, felszökik, mint a galamb. De olyan is ő, mint a posta-galamb. Nincs más teendője, mint az uraknak és hölgyeknek kihordani leveleiket a parkba, vagy a szobába. Tele rakják mind a két kezét levelekkel, ujsággal s kiszál mint a postagalamb.

Szép fejeére egy kis fehér kendőt köt, mely átlátszó már a sok mosástól. Mindig tisztá, mint a patyolat.

— Mert kötözi be arany haját Annácska? Ezt kérdeztem egyszer tőle.
 — Azért — felelt mosolyogva — hogy a nap ne lopjon a színéből.

Hiu, mint az özike, mely a forrásbaa tükrözi magát.

Foltos a ruhája, a kopott, piros harisnya egy kis nyílásán kinevet fehér husa, de azért terdig nézi magát a tükröben. Söt divatos franzlit is vágott fehér homlokára azokból az aranszálakból.

A furdóben könnyen megtaulhatta mind ezt a kis szajkó.
 Minden levelért, ujságért két krajczár jár neki. De soha se kap ennyit, mindig többet. Aztán sok levél van. — Néha mikor visszatér a posta-utról, tele van mind a két keze ezüstpénzzel, sőt már a zsebében is van.

Hisz ez királyi jövedelem ilyen koldus leánynak!

Miért nincs még is több, mint az az egy foltos mousselin-ruhája, melyet egy gazdag kisasszonytól kapott ajándékba? Hiszen ő szereti a ruhát. Miért rongyos a kis cipője? Miért nincs pántlika arany hajában? Miért nincs arany gyűrű az ujján? Mikor ő mind ezt úgy szereti.

Ez mindenkinék feltűnt.
 Anna már nem gyerek. Csak az arca, mely áttetsző, mint a tejpálra festett finom kép, és a kedélye az, mely eleven, mint az evetke. Gyöngye testalkotásu, azt lehet hiúni, hogy beteges.

S szomorú is tud ám lenni. Csak tetten kell érni. Midőn magányosan üldögél s elfeledkezve a nagy tükrörről, levelekről, játékról lehajtja fejét kis kezére s pihegve sohajtozik, álmodozik.

Akkor tudod meg, milyen különös teremtés ő.

A kis postás leány.
 — Annácska, ne haragudjék reám, ha valantit kérdezek.
 — Nem, csak ne bántson ám vele.
 — Dehogy bántom. Talán nem illik a más dolgába avatkozni, de lássa, én szeretem magát s érdekel a sorsa.
 — Jaj, de sokszor mondta már ezt. S elkezd kacagni.
 — De én most nagyon komolyan akarok beszélni.
 — Komolyan? Furcsa! Komolyan?
 Kacagása cseng, mint a kristály pohár. Aztán hirtelen gyerekes komolyságot varázsol vonásaira s így szól csufolódva:
 — Tessék előadni.
 — Mondja Annácska, de ne haragudjék, hova teszi maga azt a sok pénzt?
 Milyen szomorú lesz a csufolódó egy-szerre.
 — Micsoda sok pénzt?

— Amit a levelekért kap.
 Nagyon váratlan volt a kérdés. Neheztelón néz reám, vonogatja a vállát, miáltal megtalálja a választ:

— Hát azt hiszi ő, hogy én úgy élek, mint a madár?
 Aztán otthagytott.

Ez a rejtélyes válasz még jobban sarkalt, hogy rálessék. Nyomába jutottam, mikor egy szer eltűnt az ördöben.

Egy ránczosképhű öreg anyóka fogadta vigyorogva az erdőz-laknál.
 Nem vehettem ki, mit beszéltek. Hanem csak látom, hogy leülnek egymás mellé egy fátorzere s a leány belefördítja zsebéből az ezüst-tóket a vénasszony markába.

Aztán az a boszorkány homlokon csökölt.

Itt van tehát a titka? Ide hordja a pénzt?
 A kis postásleány.
 Másnap felkerestem s így szóltam a vén anyához:

— Anyja maga Annácska?
 A vénasszony mérles lett s látszott, hogy tolakodónak tart.

— Nem! Felelt száját egy csomóba összehuzva, ahogy a vén asszonyok szokták.
 — Hát öreg anyja?
 — Az se.
 — Tán nénye?
 — Nem.
 — Akkor miért fosztja meg naponként a szegény leányt pénztől?
 Az öreg anyót nem ijeszti meg a kérdés.

— Miért? Mert jusom van hozzá!
 — Micsoda jussa?
 — Ezelőtt tizenhat esztendővel nekem hagyták itt Annácskát. Onnét a völgyből hozta át az erdőn egy sötét éjjel. Nehány forintocskát adott, azóta felé se nézett soha. . .

— Kicsoda?

nem létükben írásbelileg tudattuk velük, hogy Herbert János Pécs városi aljegyző ur ügyében óhajunk velük értekezni. Az alulírott nap nevezett tiszturak levélileg értesítettek, hogy mivel szolgálatilag el vannak foglalva, csupán esti 6 órakor találkozhatunk velük a Károly-kaszárnyában levő tisztikaszinó helyiségeiben. Alulírottak ma esti 6 órakor itt megjelentvén, Krivotics, főhadnagy és Spuzny hadnagy uraknak kijelentették, hogy Herbert János megbízásából jelenünk meg náluk, miután felünk a hírlapokból arról értesült, hogy nevezett tiszturak a Christen hadnagy és Komjáthy Béla orsz. képviselő között felmerült párbajjgy alkalmával oda nyilatkoztak volna, miképp Christen minden megengedhető eszközt felhasználja, hogy Herbertet lovagias elégtételadásra rábírija, azonban sem írásbeli, sem szóbeli kihívásának s nyitit sértésnek nem volt sikere, így hogy Christen Herbert irányában az inzulonaton kívül minden kényeszerítő eszközökből kifogyott, ehhez pedig nyulni nem akar. Egyuttal megkérdeztük nevezett tiszturakat, hogy csakugyan használták-e ezen kifejezéseket és hogy ha igen, fentartják-e? Krivotics és Spuzny urak erre határozottan kijelentették, hogy ők a Christen-Komjáthy ügyet az ellenfél segédével egyetemben a lovagias szabályai szerint befajzták s ez egyben semminemű felvilágosítással vagy magyarázattal nem szolgálnak, mert ezen ügyet a Pécssett lefolyt eseményektől egészen különállónak tekintik. Miután nevezett uraktól az általunk kértetett és fent idézett, felünkre sértő kifejezésekre nézve sem azt nem tudhattuk meg, hogy általuk használták-e, sem azt, hogy fentartatnák-e, fentnevezett tiszturakkal magunk részéről a tárgyalásokat befejeztünk tekintjük. Budapest, 1886. okt. 11-én. Borostyáni Nándor, s. k. Hentaller Lajos, s. k. Nyilatkozat. Miután biztos tudomásom van arról, hogy Krivotics János főhadnagy és Spuzny Móríc hadnagy urak mint a Christen-Komjáthy párbajjgyben Christen ur segédei, háttam mögött oly magatartást fogtak meg, hogy nemcsak a valószínűleg nem felel meg, hanem egyuttal sértés is, miután tovább meobizottam fenti nyilatkozatból az tűnik ki, hogy a Komjáthy Béla ur segédei előtt mondott rágalomokra nézve minden felvilágosítást és magyarázatot megtagadnak: én ezennel Krivotics János főhadnagy és Spuzny hadnagy urakat oly embereknek nyilatgatom, a kik tudnak ugyan mást bármögött rágalmazni, de azért helyt nem állnak. Budapest, 1886. évi okt. 12-én Herbert János, lakom Pécssett, Irgalmas-utca 2. sz.

Pécsváros a Herbert ügyben. Pécs városa egyhangulag, vita nélkül elfogadta azt a szöveget, melyet a városi aljegyző I. rajta elkövetett sérelméért kárpótolásuk és jövőben hasonló törvényellenes eljárások megakadályoztatásának.

Ujabb oláh garzdalkodások történet. Háromszék megyében, a határszélen. Több fegyveres katona ugyanis 120 drb juhot hajtott be a mojlavó várműzbe, honnan még nem bocsátattak el. A hatóság persze el van foglalva a saját dicsősége érdekében és nem ér rá bosszaotó garzdalkodások megszüntetésére. A kormány pedig noha értesítette a megszünes nélküli garzdalkodásokról, még annyi érdekelt sem tanusít Magyarországot integritásának érdeke iránt, hogy már egyszer rájesszen a román hatóságokra. Persze ehhez

Hát az a fiatal ur nő... Az anyja. Oh, ne kérdezzék hát tőle, ki az édes anyja, ki az édes apja? Akkor mind járt sír.

Érzékeny, mint az első virág. A kis postásleány. Érzékeny, mint az első virág! Ha ez a szív valakit megszeret. Oh, az nagy veszedelem lesz rá. Milyen könnyen meghal az ilyen szív a szerelemben. Tudok én erre példát.

A mint így gondolkozom a késő éjjel barangolok az erdő útján, a parkhoz közel, egyszerű hangokat hallok. Előbb suttogó, majd erősen hullámzó hangok.

Egy fölvert madár szárnyverése okoz neszt, lehull néhány falevel, megszörren a mélyben valami, egy bokor, a sűrűségben tán egy nyugtalan özike bujkál.

Közelebb húzodom s az imént még elmosódó hangok szavakba álltöznek.

Most félhang szól epedve: — Hát már nem szeretsz? — Csinos dolgot fogok hallani. Hisz szerelmep bug amott.

Csendő lányzó felel: — Nagyon szeretlek.

A fák között, a sötétben is megismerem a kis foltos mousselin-ruhát. A leány ráhajlik a sötét alakra. Az magához szorítja: — Akkor gyere velem!

A leány kibontja magát az erős karokból.

Mondtam, nem megyek. Minek menjek én tehozad? — Hát már soha se leszel az enyém? — Majd ha isten akarja! — Én akarom! — Kiált a férfi — egy erőteljes ifju — és megragadja a leányt.

János! — Sikolt a leány ellentávla.

Gyere hozzám!

önálló cselekvés és hazafaz erély kellene. De hát ki várna ilyeneket a — Tisza kormánytól? — A „Sz. N.” cz. kormányparti lap szerint a gyávaaság vádjá nélkül tovább lehetetlen tűrni ez állapotokat. Tökéletesen igaz van a lapocskának; csak az a kár, hogy állításából nem vonja le a helyes következtetést. Az igaz, hogy a konsequencia nem lenne bizelgő a kormányra nézve.

A kolera a fővárosban nemi csökkenést mutat, Szegeden azonban még mindig dühög s a járvány megkezdése óta megbetegedett ott koleraiban 255 egyén, s meghalt 158. Legközelebb Aradon is fordult elő egy koleraeset.

A reichsrathból. A reichsrath képviselőházaának kedden viharos ülése volt. Az ülés fontos tárgyat körül forgott; arról volt tulajdonképen szó, hogy a német nyelv mint „államnyelv” fentartassék-e az osztrák felsőbb bíróságok ügykezelési nyelvül? A kormány és a vele szövöttezett jobboldal győztek, a képviselőház jelentékénny a nagyobbssággal a nacionalizálta az osztrák felsőbb bíróságok.

Harcias hang. A „Nowje Vremja” cz. muszka lap öszintén bevallja, hogy Oroszország ma holnap kénytelen lesz a monarchia kbelli szlávok a tisz felszabadítani. Jobb lenne arra gondolni, hogy a lengyelokt szabadsátsra fel Oroszországra!

A bolgár események. Sándor, a volt bolgár fejedelem, táviratot intézett Szófiaiba, kijelentve, hogy ha a nemzetgyűlés őt újra megválasztja, ismét kész elfoglalni Bulgária trónját.

Szófia, okt. 12. Az orosz konzulátus ma ismét fölvetette a bolgár kormány nyilatkozatát a diplomáciai összeköttetés. A vidékről számos távirat jelenti, hogy a választások a kormányra nézve kedvező eredményre érték véget. Itt reggel hat órakor számos polgár vonult végig a városon dalolva és zenélve s óvásokban részesíti Radoszlavovot és Stambulovot.

Neklidov bocsánatot kért a német konzultól, hogy kavaszai a konzulátusi épületre löttek. A zavargó parasztok, kiket tegnap az orosz konzulátusnál pálinkával és pénzzel láttak el, a vizsgálat során azt adták elő, hogy nem tudták, mért vezetik őket a konzulátushoz s kérték, hogy bocsássák őket szabadon.

Szófia, okt. 12. Tegnap este nagy tüntetés volt az újonnan választott képviselők mellett. A tüntetők, élőkön egy zenekarral, a megválasztott képviselők közt mentek, hogy megválasztásuk alkalmából ünnepélyesen köszönetnyilvánítsanak. Míg az orosz konzulátus mellett elhaladtak, a tüntetők azt kiáltották: „Éljen a czar! Éljen a szabad Bulgária!”

Bulgáriának orosz részről legközelebb történő megszállását immár a berlini felhivatalos világ is valószínűnek tartja s kiemeli, hogy ez esemény nem fogja a három császár szövetséget érinteni. Berlinben most egész öszintén kimondják azt is, hogy Tisza beszédének nincs semmi politikai jelentősége s hogy épp oly kevéssé fogják azt Bécsben zsidóértékül elfogadni, mint a hírlapok zajongását.

Dél-Oroszországban negyven ezer katona várja az indulási parancsot s két nap alatt Bulgáriában lehet. A vasárnapi események eloszlának minden kétséget az iránt, hogy az

Nem megyek! A csábítás nem használ. Az ifju vonszolni kezdi. — Hát csak azért szeretsz? Buga leány szava. — Mindenért, amiből alkotva vagy. Most szenvedélyjei megragadja az ifju leányt, a leány védekezik, menekül és síron felsikoltva kiált vissza: — Nem szeretlek! Aztán eltűnt az erdőben, ahol a hajnal fényénél valami mérges boggyót szedett. S a fenyvesek közt halva találták reggel. A kis postásleányt. Békefi Antal.

A V A K. (Francia regény.) (33. közlemény.) — Csak válogasd ki a legkövérebbeket s vond nyárra, komámasszony, — szölt az ögróf. Meghívlak magamhoz esteleire, farsádogodert. Hát bort tudsz-e nekem adni? — Oh, a legjobbat, a minő csak ezen a vidéken terem. Ezt mondva megcsavarta a csapját egy kis hordónak, mely a szobában állott. A kutyák ez alatt közakarattal morogni kezdtek, s míg az ögróf az odanyújtott pohár tartalmát izleltegette, az előbb említett ajtó felé rohantak, s karmolai kezdtek azt körmeikkel. Gertrud asszony elhalványodott, rágonddolva arra az ijedségre, melyt azoknak a szegény idegen nőknek ki kell állaniok. — Pfu! Miféle pokoli itallal kínálsz te engem! — kérde az ögróf napot csatnyva nyelvél. Hiszen ez vitrioloidat vagy pedig eczet! Édes anygom, sehas próbaigass engem! Tudom én, hogy neked rejtekben a legjobb borod van. Rosszul teszed, ha nem bizol nagylelkűségemben. De hogy neked bebizonyít-

rosz csapatok már nemsokára csakugyan megkapják az indulási parancsot. A német politika a mostani eseményeket tisztán orosz-angol párbajnak tekinti, mely a többi hatalmakat, de főleg Ausztria-Magyarországot csak másodsorban érdekl. Ez okozza, hogy Németország teljesen szabad kezét enged a czárnak, sőt a becsi kabinetet is olyan irányba tereli, mely legkevésbé sem zavarja az orosz politika törekvéseit.

Az éghajlat és talaj. (Befolyása az emberi műveltségre és társadalomra.)

A „D-n”-nek írta: Dr. Öreg János, főiskolai tanár. —

(1.) Senkisésem csodálkozok azon, midőn halja, hogy a csecsemő annyira összefügg édes anyjával, miként ennek nemcsak arcvonása, hanem mindennemű életüneménye, öröme, bánata, egészsége, betegsége, amannak arcvonásaiban s életében visszatükröződik. De még azt is rendes dolognak tartjuk, hogy az édes anyai befolyás nem szűnik meg szál, ha a csecsemő leszakad a tápláló eledelt nyújtó anyai kebelről, mert hiszen nagy embereink életében oly előszeretettel keressük ki azon hatásokat, melyeket a fogékony elmére az édes anyai példa, intés vagy talentum gyakorolt: hanem már arra sokan hittelennül rázzák fejüket, midőn hallják, hogy az emberiség nagy egésze, szintén ily viszonyban van a földdel, a mi édes anyjakkal, melynek röge szolgáltatta azt az anyagot, a miből szerveztünk felépült, s melynek anyai kebeléről vesztünk naponta megunkhoz azon táplálékot, a mi személyünk fenntartására, vagy szerveztünk elhasznált alkotórészeinek kipótására megkivántatik. Ennek fogva be kell bizonyítani ezen befolyást, mielőtt ama nyomósabb tétel vitatásába kezdenék, hogy a föld éghajlati s talajviszonyai csakugy irányadólag folynak be az emberiség műveltségének s társadalmi viszonyainak alakítására, miat főntebb az édes anyáról látjuk, hogy gyermeke tehetőségeinek fejlődésére irányadó hatást gyakorol.

A gyermek által született öröklött családi hasonlatot ki ne ismerne fel azonnal azon fajtálegekben, melyet a különböző éghajlatu s talajviszonyu földrészek nyomnak szűlőteikre? Az afrikai szerezsen, az ázsiai mongol, az amerikai vörösbaju, az ausztráliai maiaj s az európai kaukázai faj mintegy életadó földjöknek természeti sajátságát tükrözik vissza. Sőt e családai hasonlóság az egyes földrészek határain belül is apróbb részletekre oszlik s ezáltal az egyes országok talaj és légüneti viszonyainak megfelelő nemzedégek szüli. S hogy e dolog így van, a néhány évszázad elatt Északamerikában majdnem teljesen indus fajtálegre alakult, meghosszult nyakú és ujjú, európai angol szászból átváltozott yankee tanusítja.

A föld életében véghezmenő minden változás visszatükröződik az emberiség életén is. A tavaszi újra ébredt természet kibén nem költötte fel már azt az utazási vágyat, mely a feokékekkel s drszakkal új vidékek keresésére ad ösztönt? A természet elphentetője a tél az embert is ugyaszóván álomba ringatja, s nemsok az állatok, hanem a vad népek s a művelt nemzetek műveletlen része is a téli majdnem teljesen egy alszása által. Az észsaka előzeledtével nemsok a virágok helybe zárodik be, nemsok a madárka keresi fel fészékét, hanem a gyermek szeme is álomra zárodik. Azonban főkep a betegség az, midőn a természet hatalma alá esünk vissza. Észs-

hasam, hogy nem a legrosszabb vadásznak a híreben állók, cserkészni megyek azonnal a pinczébe.

Az ebek vonitani kezdtek az ajtó előtt. — Bizonyosan tolvajokat ezimatoznak — jegyzé meg az ögróf, közelebb lépve. — Maradjon nagyságos uram, csak maradjon! Majd lemegek én magam a pinczébe, hiszen egy szempillantás alatt itt leszek én. Gertrud asszony azonban elkésett eme szolgálatkészségével. Csak árulója lett az, melyből az ögróf, ki már rég gyanakodott, hasznot akart vonni. — Soha se fáradjon komámasszony, hiszen a nélkül is elég dolga van, szölt az ögróf. — De meg — tevé hozzá — nagyon udvariatlan lennék én akkor, ha egy nőn azáltal állanék bosszút, hogy olyat követeljek tőle, mit teljesíteni nem áll hatalmában. Gertrud asszony retentő zavarba jött. Ujra megkísérlé az ögróftól visszatartani, — azonban ez nehányszor megforgatván őt, mint ahogy a tánczban szokás, félredobta a vaskos asszonyt, hogy ez csaknem orrára bukott. — Csak nem félsz talán attól vén bojótól, hogy pinczédet kirabolom. Arról gallerie ögróftól jelenlétében történik kárpótolva lesz. Krisztina és anyja egyetlen szót sem vszítettek eme párbeszédből el. Remegtek midőn az ebek vonitását hallák, de midőn az ögrófnak nehéz lépteit hallák, kétségbeesve veték magokat egymásnak karjai közé. Nő képet nyujtanak ők e helyzetben, mint Néro korában a tigriseknek s más vadaknak kiszemelt áldozatok.

XVII. (Az embervadász kutyáinak személyére bizza azokat, kik őt gyöngéd nyájaskodásban háborítják.) E veszélyes helyzetben a fiatal helygy nyerte vissza először bátorságát. — Hallgass meg anyám; — szölt — ha minket ez az embervadász a pinczébe rejtve megtalál, azonnal ránk ismer; de ha én egyedül, az állózetben eléje lépek, valószínűleg ki lehet őt jászani. — Gyermekek, te elremitesz. Azt hiszed, hogy több tekintettel van egy cseled mint valamely urhőgy iránt? — Én mitől sem tartok megves, anyám, — válaszolt a szép leány mosolyogva. Isten ép ugy védelmemre lesz e szörny ellenében, mint Dánielnek az oroszlanveremben. Egre emelte szemét s ajátatosan rebegette el imáját, de minden ajátossága mellett is fölmerült lelke előtt a fiatal burgundinak képe, ki őket hőses elszántsággal megmenté Langallerie ögróftól. — Várj még néhány pillanatig édes leányom — esengett anyja könyveibbádt szemmel, s Krisztinát visszatartani igyekezett. De a vadász már folyótá a lépcsőkhöz szolgáló ajtó. Használt iparkodott őt a korcsmárosné visszatartani. Krisztinának még csak annyi ideje maradt, hogy anyját egész kímélettel visszatáshatatta, susogva mondván: — Rejssd el magadat anyám, — én fölmegek. Ezzel mind könnyű özike szökdöcselt föl a lépcsőkon. Karján egy kosárka csüngött, melybe több boros üveg volt rakva. Kissé remegő hangon egy népdalt kísérlé meg eldalolni. Az embervadász e váratlan látványra, bámulva kiáltott fel. Pillanatra meghökkeni látszott, aztán elmosolyodott s a vele szemközt jövő lánykát magához ölelni igyekezett. Krisztina azonban mint angola siklott ki karjai közül s a szoba asztalára helyezve kosarát, így szölt Gertrud asszonyhoz: (Folyt. köv.)

kának idején rendszeren súlyosbul a beteg állapota, mintegy érezve, hogy elfordult tőle a életadó nap. A halálozási esetek száma a lehalló falevelekkel nagyobbodik s a tödőzéses beteget elköltözteti elődhez az ősi vagy tavaszi szellő; sőt kedélyünk is annyira a természet hatalmába van, hogy nemsok a gyermek lesz felénkbe az éjszaka sötéttségében, hanem Bonaparte állítása szerint, csak két oly tábornokot ismert, ki a nap felkölte előtt két órával teljes bátorságát megbirta őrizni.

A csecsemő megbetegszik, midőn édes anyja beteg. Vajjon nem arra mutat-e, hogy édesanyjánk a föld betegsége esik néha, ama sajátságos körülmény, hogy az emberiség életének válságos fordulópontjainál természetlen évek, dögihal s pusztító nyavalyák tünneknek? A történelem azt tanusítja, hogy nemsok a görög világ enyésztek, hanem a római világbirodalom összeomlását is dögvész uralgása követte; a kezeses háborúkkal honosult meg nálunk a himlő; a középkori lovagvilág megsemmisülte, a reformatio létrejött s Amerika fölfedeztetése három addig ismeretlen iszonyu nyavalyát vont maga után. Sőt a nép kedélyállapotán is megrázó hatást gyakorol e mindaddig kimagyarázhatatlan támenény, a mennyiben, majdnem minden cholera alkalmával forradalomban, a kutak megmérgezői ellen való erőszakos rakoncátlankodásokban tör ki, mint ez nemsok nálunk, de Pétervárott s Párisban is ismétlődött.

Egyébiránt még talán legjobban tanusítja a természet kimagyarázhatatlan, de azért okvetlen létező befolyását, a statisztika által felderített azon tény, hogy még ott is bizonyos törvény uralmatól függünk, hol teljesen a szabad akarat erejét véjük érvényesülni. Mert bár a statisztika azon állítása is megdöbbenhetne már bennünket, hogy valamely nagyobb népmennyiséget, egy ország vagy egy ország lakosságával felérő város, teszem London, Páris népességét véve, az ott évenként előforduló gyilkosságok száma ugyanaz, s csakis a népesség arányának változása szerint váltakozik. Hátha még ezt is hozzávesszük, miként nemsok a gyilkosságok száma, hanem még azon eszközök is, a melyekkel a gyilkosság elkövettetik, ily szabályszerűséget tüntetnek fel. Sőt, a mit a leginkább az ember szabad elhatározásától vélünk függőnek: még az öngyilkosság is ily törvényszerűséget mutat évenként ismétlődő számaival. Mit szóljunk ahhoz, a mit a statisztika bizonyít, hogy Londonban évről évre ugyaszon mennyiségű ember feleli el postára dobott levelére felírni a címzet? Bizonyára elég e néhány felhordott tény is annak bebizonyítására, miként a természet csakugyan befolyásainak irányzása, s a miik vagyunk, a mikké lettünk a természet erőinek köszönhetjük; átmehtünk tehát annak részletesebb földerítésére: mily befolyást gyakorol az éghajlat és föld minősége műveltségünkre s társadalmi állapotainkra?

Szerencsére maga a természet megkönynyíti ez irányu fáradságunkat, mivel nem egy, hanem számos polgárisult állom virágzott már s virágzik maig is a földszínen: ennel fogva ha azt akarjuk megtudni mi a műveltség s polgárisult állam létrejöhethetésének első és legfőbb feltétele csak azt kell megnézünk, hol és mily körülmények közt keletkezett a legelső művelt állam. Ha ehhez hasonló körülmény más művelt államok is találhatnak, ebből kivonhatjuk azt a törvényt, hogy az élele művelt államoknak mily kellett fejlődniök a természet behatása folytán. Viszont a másodsorban keletkezett művelt államok vizsgálata

is becses össze szolgálat, ha t neiktől elterök.

H. A járvány hurczolatott ottani hatóság kedéseket megvilágot vet a melyet egész azt a mi hatás láció így hang

Tekintet tegek, küön ellen fogatos lyoknak minden niük, azok tel belügyminiszter tekintettel az országban ké pedig rendkívül tekintettel Szegedre küldő ványbizottság város hatósága szabályt nem fo tekintettel 1. hogy k Szeged város rros hatósága p rizeket levezett csó felett vezet a város lakossá mely a legfertő kel saturálva v 2. hogy a anyira készle övintézkedése infúciós szerek dik napon meg 3. hogy e ház nem volt; 4. hogy e hevenyészett mint berendezé a tudomány, se vebb követelmő, visszarászti pen azokra a re biztató és m korlátoz; szóval, ho pással szemben kincset, polgár hanem immár p nyelmué és dury pedig a közegé igen gyöngé er vetkezhet, kerü belügyminiszter 1. Megtet sekre vonatkoz 2. Ha ige telességénél fog dájából kiindul gosán a legszigo 3. Szánde kifolyólag, a k kal szemben a 4. A debr ban folynak az ből 900 db rész eggyütt 1027 db sekvilv bizonyú jének népszerű 5. A debr nak az aláírás felosztották egy jat kerületében tését.

Uj vasú vasut vonalrés nyer, így ezen hó elején átadi 6. Hosszu ját ezt a sajtó láttára, a br. E s valóban elé a hiedelmét m son kívül, me ugyanis keteze kat a ktiönböz dély) pl. egy e mölcöket, a m ritka tünemény alatt nem forde 7. Thaly K beszédjéről iri Thaly Kálmáné gasló alakja ó. riti szavalt. I husos fazekok ó szöl. A debr nak, a hol ő sz tor eszméjét a denki egy polit nek ő a pápája ősi vér.

Tornaeg mény által indi Tornaegylet ke Tornaeg órákon s hatások czéljáb letve kibocsátó városunk tekint része igerte m ez ideig már l ez ikeven vá l nak déli 12 ór téző bizottság. 8. Színház zónéség előtt — adatott, mely

ALÁÍRÁSI FELHÍVÁS,

a „debreczeni termény- és áruaktár részvénytársaság” részvényeire.

Alólírt alapítók a debreczeni cukorgyár részvény-társaság gyári épületét és telkét megvásárolván; az ott levő épületeket termény- és áruaktárrá átalakítják oly formán, hogy az körülbelül 60,000 m.-mázsa termény és áru befogadására alkalmas legyen. A raktárakat lehetőleg még ez év folyamán a kereskedő- és gazda közönség használatára megnyitják; és a helybeli vasuti ingóval és a helyi vasutal összekötik.

A vállalat tárgya tehát a közraktárak helyét pótló termény- és áruaktárak felállítása s ott a helybeli és vidéki gazdaközönség által beszállítandó terményeket, a kereskedők és iparosok által beadandó árukat méltányos díjak mellett gondozni, beraktározni, azokra jutányos kamatláb mellett előleg adása és hitel eszközzése; — megbízás esetén termények és áruk elárúsítása.

A vállalat tartama: A társaság mindaddig fennáll, míg közgyűlése a feloszlást elhatározza. Az alaptőke nagysága 100.000 frt, azaz Egyszázezer frt, mely 1000 drb 100 firtos részvény által van képviselve. A részvényeknek felét, 500 drbot az alólírt alapítók tartják meg magoknak, 500 darabot pedig aláírásra bocsátanak oly formán, hogy tulajjzrás esetén aránylagos reductió történik. Az aláírás f. évi október hó 1-én kezdődik s ugyancsak f. évi október hó 15-ik napján este 5 órakor bezáratik.

A megvásárolt telek és épületek 50.000 frtban vétetnek át és ezen összegben adatnak a részvénytársaság birtokába.

Az alapítók semmi más előnyt maguknak biztosítani nem kívánnak, mint azt, hogy a kereskedelmi törvény 183 §-hoz képest az első három évre az 5 tagból álló igazgatóságba 4 tagot ők nevezhessenek ki.

Az aláíráskor részvényenként 10 frt azaz tíz frt készpénzben leteendő s a további befizetések az alakuló közgyűléstől számítva 3 hó alatt három részletben a „debreczeni ipar- és kereskedelmi banknál” 30—30 forintjával teljesítendő.

Kelt Debreczen, 1886. szeptember hó 18-án.

Debreczen sz. kir. város részéről:

Simonffy Imre, Kovács Sándor,

kir. tanácsos polgármester. tiszti főügyész.

Debreczeni ipar- és kereskedelmi bank:

Sesztina, Hollaender.

„István” gőzmalom részéről:

Simonffy, Szepessy Gusztáv.

A felszámolásban levő debreczeni cukorgyár részvényeseiből alakult résztvevő csoport megbízottai:

Berger Henrik, Schmid Agoston.

A részvény aláírási felhívás az alább nevezett helyeken fog kitétetni:

1. Debreczenben: 1. Debreczen város polgármesteri hivatalában. 2. A debreczeni ipar- és kereskedelmi bankban. 3. Az „István” gőzmalomban. 4. A cukorgyár telepén. 5. A takarékpénztárnál. 6. Az iparegyesületi takarékpénztárnál. 7. Az alföldi takarékpénztárnál. — 2. Budapesten: 1. Az első magyar iparbanknál. 2. A magyar országos központi takarékpénztárnál. — 3. Nyiregyháza: Ipar és kereskedelmi banknál. — 4. Nagy-Károlyban: A takarékpénztárnál. — 5. Szatmáron: A takarékpénztári egyesületnél. — 6. H-Böszörményben: A részvénytársulati takarékpénztárnál. — 7. H-Szoboszlón: A hajdumegyei takarékpénztárnál. — 8. H-Nánáson: A takarékpénztárnál. — 9. H-Hadháza: A részvény takarékpénztárnál. — 10. B-Ujvároson: A takarékpénztárnál. — 11. Ér-Mihályfalván: takarékpénztár részvénytársaságnál. — Székelyhídon: Érmelléki takarékpénztárnál.

Kincsem 11 sorsjegy 10 ft
Sorsjegy 1 csak 10 ft

Főnyeremény készpénzben

50.000 ft

10.000 ft, 5000 ft 20% lev. // 4788 pénznyeremény.

A magyar lovar-egylet sorsjegy-irodája: Budapest, váci-utca 6. sz.
Kapható a dohány ésszivartósdékben.

Nagyérdemű közönség!
Az őszi idény beálltával bátorokodom tudomására hozni, miként itteni
férfi szabó üzletemben
az őszi és téli szövetek megérkezvén, szives megtekintés és megrendelés végett szolgálatára állanak.
Kész férfi ruha raktáramat
pedig saját szabású és quártású férfi öltönyökkel úgy rendeztem be, hogy a készpénzfizetés melletti szabott árak bárki által jutányosaknak ismertetnek el.
Alázatos szolgálja
Szedlák József
férfi szabó.

Szent Jakab-cseppek,



Minden gyomor- és ideg-baj teljes és biztos gyógyítására, olyanoknak is, a melyek eddig ellentállottak minden eddigi gyógyszernek, különösen gyomorfurug, gyomor-gyöngeség, kólika, gúrcsök, rossz emésztés, szorongások, szívdobogás, fejfájás stb. A Szent Jakab-cseppek, az alrai görög kolostor mezei lábas szerzeteseinek előírása szerint, leparolva a kelet legkínzóbb 22 gyógynövényéből, melyeknek mindenikema is első helyet foglal el a gyógyszernek közt, föltétlen sikert biztosít a cseppek használatának!

Kapható palackonként 1 és 2 márkájával.
Főraktár: M. Schulz, Hannover, Schillerstr.

Raktárak: Debreczenben: Dr. Rotschnek V. Orv. gyógyszer, Szegeden: Károlyi Kálmán gyógyszer, Kúndapesten: Török József gyógyszer, Nyiregyháza: Borányi E. gyógyszer, Miskolcson: Rácz Gy. gyógyszer, Kassán: Molnár Lipót, Szabadkán: Nilassin Ignác gyógyszerárban.

Eladó fűszerkereskedés!

Szent-anna-utca 2536. sz. alatt egy jó meneteli teljesen felszerelt **FÜSZER KERESKEDEÉS**, a tulajdonos elhalálása következtében, minden óráan kedvező feltételek mellett **eladó**. Ugyanott különféle **SZOBABÜTOROK** és **KONYHAESZKÖZÖK** is jutányos áron eladók.

A LEGJOBB GZIGARETTA PAPIR
a valódi **LE HOUBLON**
francia gyártmány
Gawley és Henry-től Párisban.
Utazásoktól mindenki óvatik.

Ezen papiros Dr. Pohl J. J., Dr. Ludwig E., Dr. Lippmann E. urnak, a bécsi egyetem vegytan tanárai által a legm legben ajánlatik, még pedig kitűnő volta, s határozottan tökéletes tisztaságánál fogva, s mert ehhez az egészségre nézve káros befolyással bírt semmin mi anyag nincs vegyítve.



MOLL SEIDLITZ POR

Tavaszi gyógyítás. Csak valódi, ha minden dobozon a gyárjegy egy sas és MOLL A. sokszorosító cég nyomata látható.

Nyári gyógyítás. Ezen porok gyors gyógyhatása makacs gyomor- és bélbetegségek, emésztési nehézségek, altastbajok, gyomorgyörcs, dugulás, májbj, vértelülés, aranyér és a legkülönfélébb női betegségek ellen évtizedek óta folytonosan növekedő elismerésben részesül. — Egy eredeti doboz használati utasítással 1 frt.

Őszi gyógyítás Raktárak Magyarország minden nevezetesebb gyógyszerárában. Csak Moll-féle készítmény kérendő. MOLL A. gyógyszerész cs. kir. udvari szállító, Bécs, Stadt, Tuchlauben 9.

Téli gyógyítás Naponta szétküldés utánvét mellett. 2 d. doboznál kevesebb nem küldetik.

Köszönőirat MOLL A. urhoz Bécsben. Új foglalkozásomnál fogva az ön Moll-féle Seidlitz porai igen jó hatást gyakorolnak; ismerem ezt egyszer s mindenkorra s kívánok érte szívvelyes „Isten fizesse meg“-et; ezek a gyomorot jóvá és főt könnyűvé teszik. Tisztelettel
Steinko Ján. F. lelkész Honnetschlag-ban.

Legjobb bedörzsölő szer
MOLL-FÉLE FRANCIA KÖSZVÉNY, CSUZ BORSZESZ ÉS SO
és minden meghűlési betegségek ellen.

Csak valódi, ha minden üveg MOLL A. védjegyét és aláírását viseli, Kőszvény, csuz, mindennemű testszagot és bécülésnél; burrogatás alakjában minden sérelem és sebnél, daganatok gyuladásánál. Belsőleg vízzel vegyítve rögtöni rosullát, hányás, kólika és hasmenésnél.

Raktárak az ország minden nevezetes gyógyszerár és ásványaru kereskedésben. Csak Moll-féle készítmény kérendő.
MOLL A. gyógyszerész cs. kir. udvari szállító Bécs, Stadt, Tuchlauben 9.
Eli s m e r é s MOLL A. gyógyszerész urhoz Bécs.
Küldjön nekem 50 üveggel, mivel az emberiség segítségére készletet óhajtok tartani magamnál.
Mély tisztelettel
Hornof, lelkész Micholup-ban

1886.

Előfizetés
Helyben és postán
Egy évre
Fél évre
Hogyd évrre
Egy évre
A lap szellemi rész
az „Östény” :
utca 1884. sz.
HAT a szerkesztő
Küldet
Előfizethet
TELEFON K. L.
OSÁTHY KÁ
kereskedésben
alban KUTASI
nyomdájában az
nizár

A

(r. e.)

azzal a naiv
rópai útjára,
linben érke
tartó kormá
akadni és az
némi nyoma
lom intező k
Tövedett
több ravasz
ostobaság áll
olvassuk a la
nagy előszer
házakat, az
Sőt ha
komédiát a
kokkal talál
Burgban és
dig még egy
volna, ott
nyerhetett v
rói, melyet
Mert O
világos — a
világosítsa a
hogy Orosz
Bulgáriában,
mindazon le
ból monarchi
fognak. Figy
bars szerep
egyenetli az
mely 48 óra
Véd és dacz
met és oszt
szetesebb el
dacz szövets
nincs mit fe
térén való

Az ang
Anglia egyik
utazott voln
telenség ma
angol felhiva
hogy Church
k osarat
ugyanis alig
mint magun
czig sem, l
Oroszország
rom szó v

A DEB

S

(Tegnap, elő
4 felvonás
— Nos
telően Cora
felöltömet?
— Hög
Hiszen most
ért véget! B
— Ah,
Szimón négy
hat még az i
becsülete hel
mást, most m
— Jaj
hogy németek
hogy a néme
mintsem ho
egy értelmes
kibékülése, a
aidás . . . O
egy extra fel
fölsőleges fel
hogy akárm
gyen egy fe
társulat nye
Coralie tudn
— No,
László néz k
a M á n d o
mit mond?
— Sem
maga akar v
— Hat
beli journal